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of a business entity are determined.
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Постановка проблеми. У сучасних умовах нестабільного економічного се-
редовища актуалізуються питання пошуку ефективних способів забезпечення
стабільності та результативної діяльності господарюючих суб'єктів.
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Як інтегрована сукупність ресурсів і можливостей підприємства еконо-
мічний потенціал набуває вагомого значення у процесах підвищення резуль-
тативності функціонування й розвитку вітчизняних компаній.

Сучасна практика показує, що підприємства з невисоким рівнем сформо-
ваного потенціалу чи невикористаними можливостями його застосування
найчастіше зазнають криз, що обумовлює необхідність вивчення й аналізу
особливостей формування економічного потенціалу підприємства [11, 234].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Даній проблематиці присвячено
наукові дослідження й публікації таких вчених-економістів, як О. Ареф'єва
[1], І. Должанський [13], Л. Квятковська [9], Н. Краснокутська [7], Є. Лапін
[8], О. Маслак [9], Л. Сосненко [10], О. Сухай [11], О. Федонін [14] та інші. 

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Однак, незважаючи на
значну кількість досліджень, дискусійними залишаються чимало питань фор-
мування економічного потенціалу господарюючого суб'єкта, що пов'язано з
неоднозначністю трактування сутності самого поняття «потенціал підпри-
ємства», відсутністю єдиної думки науковців щодо його структурування,
складністю даної проблематики та досить широкою сферою аспектів, які вона
охоплює.

Метою дослідження є вивчення особливостей і чинників формування еко-
номічного потенціалу підприємства, обґрунтування доцільності врахування
стадії життєвого циклу господарюючого суб'єкта як одного з важливих прин-
ципів досліджуваного процесу.

Основні результати дослідження. Економічну категорію «потенціал» у
широкому вжитку почали використовувати у кінці 70-х на – початку 80-х ро-
ків ХХ століття. У наукових працях наводиться широкий спектр його характе-
ристик: економічний, науково-технічний, виробничий, трудовий, природно-
ресурсний, інвестиційний. Останнім часом дедалі частіше трапляються такі
поняття, як підприємницький потенціал, інтелектуальний, фінансовий, інно-
ваційний, креативний, організаційно-управлінський, еколого-економічний
тощо [6].

Термін «потенціал» походить від латинського слова "potentia", що означає
«потужність, сила». У Великому економічному словнику пропонується розу-
міти дане поняття як наявні можливості, ресурси, запаси, засоби, що можуть
бути використані для досягнення, здійснення будь-чого [2, 260].

Аналіз літературних джерел показав, що в процесі еволюції терміна «по-
тенціал підприємства» розуміння його сутності дещо змінювалося. При пер-
ших спробах визначення науковці трактували даний термін дуже вузько, роз-
глядали лише на рівні країни або регіону і тільки в аспекті вивчення виробни-
чих сил. З часом вчені почали розширювати сферу застосування даного термі-
на, розглядати потенціал на рівні підприємства та його структурних елементів,
виділяючи при цьому більш вузькі види потенціалу.

У результаті систематизації й узагальнення поглядів науковців на сутність
економічного потенціалу підприємства можна виділити такі історичні етапи
еволюції трактування даного поняття (табл. 1).

Слід зазначити, що економічний потенціал підприємства являє собою
складну, динамічну, інтегровану, взаємопов'язану та синергійну сукупність усіх
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видів його наявних ресурсів і можливостей, включаючи перспективи їх збіль-
шення, що використовуються для досягнення тактичних і стратегічних цілей
розвитку підприємства та забезпечення його сталого розвитку.

Таблиця 1. Історичні етапи еволюції поняття «економічний потенціал
підприємства», авторське групування 

Для забезпечення ефективності процесів формування, нарощування та
комплексного оцінювання економічного потенціалу підприємства важливою
є його раціональна структуризація, виділення складових, визначення значи-
мості кожної з них і встановлення взаємозв'язків між ними.

Питання структуризації потенціалу підприємства залишаються дискусій-
ними, погляди науковців різняться стосовно кількісного, якісного складу цієї
економічної категорії, а також щодо рівня взаємозалежності її елементів, їхніх
властивостей та особливостей формування. 

Доцільно виділити такі основні складові економічного потенціалу: вироб-
ничо-технологічна, трудова, фінансова, інфраструктурна, організаційно-уп-
равлінська, інвестиційна, інноваційна, маркетингова, інтелектуальна, еколо-
го-економічна, санаційна й стратегічна складові (рис. 1). Ці складові тісно
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взаємодіють між собою, формуються у сукупності та можуть бути ефективно
використані лише разом, як комплекс складових частин потенціалу певної
підприємницької структури.

Формування потенціалу підприємства – це виявлення стратегічних мож-
ливостей, ресурсів і резервів потенціалу, здатних підвищити рівень конкурен-
тоспроможності господарюючого суб'єкта. Варто враховувати, що сильні
сторони є потенціалом підприємства, а слабкі – його резервом. Відповідно,
завдання підприємства полягає у використанні сильних позицій за одночас-
ного усунення слабких сторін [3, 30].

У процесі формування економічного потенціалу підприємства варто вра-
ховувати такі основні його властивості: цілісність, динамічність, поліструк-
турність, взаємозв'язок і взаємодія елементів, складність, здатність до розвит-
ку, унікальність, синергійність [7; 10].

Процес формування потенціалу починається в момент створення госпо-
дарюючого суб'єкта (засновники вкладають у нього кошти, організаційні здіб-
ності тощо), і чим більшим і якіснішим є стартовий потенціал підприємства,
тим перспективнішою буде його діяльність [5].

При цьому варто враховувати профіль господарюючого суб'єкта та особ-
ливості його діяльності, адже для підприємств різних галузей можуть суттєво
відрізнятися пріоритетні складові економічного потенціалу, що обумовлено
специфікою функціонування, відмінностями стратегічних і тактичних цілей.

Наприклад, для підприємств, що працюють у сфері послуг, пріоритетни-
ми напрямками роботи будуть забезпечення ефективної маркетингової полі-
тики (розширення ринків збуту, дієва рекламна кампанія, підвищення іміджу
підприємства), надання послугам високої якості, нових ексклюзивних
характеристик, що можна забезпечити за допомогою нарощування інтелекту-
ального та креативного потенціалів господарюючого суб'єкта. Для підпри-
ємств виробничої спрямованості найвагомішим буде налагодження ефектив-
ного виробничого процесу, висока якість продукції та нарощування обсягів її
реалізації. Для наукоємних галузей виробництва важливою є інноваційно-
інвестиційна спрямованість (наявність високого інтелектуального потенціалу
та можливостей його реалізувати).

Пріоритетні складові економічного потенціалу основних видів суб'єктів
господарювання представлено в табл. 2.

Таблиця 2. Значимість складових економічного потенціалу для
підприємств різних галузей господарювання, авторська розробка 

У загальному вигляді потенціал підприємства формується за рахунок низ-
ки чинників, які умовно можна поділити на внутрішні та зовнішні:
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- чинники виробництва (фінансові, матеріальні, нематеріальні, трудові,
природні ресурси тощо), сформовані за рахунок усіх доступних господарюю-
чому суб'єктові способів (внутрішня складова);

- здібності господарюючого суб'єкта (здійснення креативної, інтелекту-
альної, інвестиційно-інноваційної діяльності; налагодження якісної організа-
ційно-управлінської роботи; нарощування ресурсів підприємства за рахунок
внутрішніх джерел; удосконалення та ремонт обладнання тощо), сформовані
на основі наявних у певний момент часу ресурсів господарюючого суб'єкта
(внутрішня складова);

- залучені спроможності (нарощування якості й обсягу всіх чинників ви-
робництва за рахунок зовнішніх джерел; покращення іміджу підприємства;
розширення ринків збуту тощо), що включають усі можливі зовнішні джерела
збільшення ресурсів і здібностей підприємства (рис. 2).

Суттєвий вплив на процес формування економічного потенціалу здійс-
нюють чинники внутрішнього і зовнішнього середовищ підприємства, від
яких залежить необхідний рівень потенціалу, його структура, особливості та
міра використання тих чи інших складових формування. Умовно всі ці
чинники можна поділити на декілька груп:

1. Чинники мікросередовища – формуються на рівні самого підприємства
й обумовлені його організаційними, ресурсними характеристиками.

2. Чинники макросередовища – чинники зовнішнього впливу, виникають
за межами підприємства (на державному та світовому рівнях).

Дана група чинників включає в себе економічні, соціальні, політичні,
юридичні умови, що виникають під впливом обмежувальних або стимулюю-
чих заходів з боку державних органів, банків, інвестиційних компаній, полі-
тичних сил, громадських організацій тощо [1, 72].

3. Епізодичні чинники – характеризуються непостійністю, спонтанністю,
низьким рівнем прогнозованості; можуть виникати як у внутрішньому, так і у
зовнішньому середовищах господарюючого суб'єкта (рис. 3).

Однак необхідно зазначити, що підходи до формування економічного
потенціалу підприємства в більшій мірі залежать не лише від різноманітного
впливу перерахованих чинників, але й від етапу розвитку господарюючого
суб'єкта в даний момент часу.

Як свідчить досвід, періоди піднесення підприємницьких структур є
нерівномірними, перериваються періодами нестабільності й кризовими яви-
щами. Така закономірна циклічність економічного розвитку є одним із най-
більш дискусійних питань в економічній теорії та досліджується в наукових
працях багатьох вчених.

У загальному вигляді економічний цикл пропонується трактувати як
періодичне повторення позитивних і негативних відхилень; завершений цикл
явищ, що передбачає повернення до початкового стану [4; 12].

Таким чином, циклічність притаманна всім господарським процесам, є
передумовою змін у функціонуванні економічних систем і явищ, в тому числі
і потенціалу підприємства. До того ж, варто відзначити наявність певного
причинно-наслідкового зв'язку між стадією життєвого циклу підприємства та
загальним станом, рівнем достатності, ефективності використання економіч-
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ного потенціалу і, навпаки, існування тісної залежності між особливостями
процесів формування й розвитку потенціалу зі стадією життєвого циклу гос-
подарюючого суб'єкта.

Відповідно, важливою умовою при формуванні економічного потенціалу
підприємства є врахування його загального стану й особливостей етапу функ-
ціонування. Тому доцільним є виокремлення й дослідження такого поняття,
як «клімат стадії життєвого циклу підприємства», що суттєво впливає на про-
цес формування потенціалу та визначення його оптимальної структури.

Отже, клімат стадії життєвого циклу являє собою сукупність внутрішніх
характеристик підприємства на тій чи іншій фазі життєвого циклу з ураху-
ванням чинників зовнішнього середовища, що здійснюють суттєвий вплив на
стан господарюючого суб'єкта (рис. 4).

Варто відзначити, що залежно від фази економічного циклу підприємства
й відповідного їй клімату змінюються пріоритети в діяльності підприємства та
коректуються його політика, тактичні цілі, плани й прогнози на майбутнє. 

Так, на стадії процвітання підприємство спрямовує свої сили на викорис-
тання вигідних економічних умов для досягнення максимального ефекту,
отримання найвищих результатів роботи, підвищення своєї конкурентної
позиції, розширення існуючих і завоювання нових ринків збуту. На цій фазі
життєвого циклу підприємство повинне передбачити неминучий перехід на
стадію спаду (рецесії) і вжити всіх можливих заходів для пом'якшення цього
процесу.

На стадії рецесії для підприємства пріоритетними завданнями стає мобі-
лізація ресурсів і застосування всіх доступних організаційних заходів для виго-
товлення та реалізації максимально можливого обсягу продукції (послуг),
зацікавлення споживачів у придбанні продукту господарюючого суб'єкта, а
також реалізація всіх можливих санаційних заходів з метою недопущення
переходу на стадію депресії.

У стадії депресії доцільним є згрупування всіх наявних і прихованих мож-
ливостей підприємства для подолання кризових явищ, запобігання банк-
рутству та забезпечення поступового відновлення платоспроможності й при-
бутковості господарюючого суб'єкта.

У фазі прогресії підприємство все ще зазнає впливу «посткризових» явищ,
однак його загальний стан суттєво покращується і метою стає розвиток та до-
сягнення фази процвітання. Необхідними для цього заходами стають випуск
інноваційних видів продукції, нарощування обсягів виробництва й реалізації,
налагодження процесів збуту готової продукції.

Відповідно до основних цілей і завдань підприємства на різних етапах
його розвитку коректуватиметься й процес формування економічного потен-
ціалу, що означатиме обов'язкове врахування недоліків і переваг тієї чи іншої
стадії життєвого циклу. Такий підхід надає можливість створення максималь-
но ефективної структури потенціалу, визначення пріоритетних напрямів ро-
боти та забезпечення високих результатів господарювання.

Таким чином, на основі трактування сутності й основних властивостей
економічного потенціалу підприємства можна визначити загальні принципи
його формування:
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- врахування профілю, специфіки діяльності господарюючого суб'єкта;
- визначення «слабких» місць підприємства та намагання їх усунути в про-

цесі формування економічного потенціалу;
- оптимальне поєднання джерел формування;
- врахування стадії життєвого циклу підприємства в процесі формування

потенціалу;
- приділення уваги перспективам розвитку господарюючого суб'єкта, а та-

кож його планам і прогнозам на майбутнє.
Висновки й перспективи подальших розвідок. Отже, формування достат-

нього економічного потенціалу є метою кожного підприємства й передумо-
вою його успішної, ефективної діяльності, основою стійкого розвитку та мак-
симально результативного функціонування.

При цьому варто враховувати профіль діяльності господарюючого суб'єк-
та, чинники впливу на його загальний економічний стан, а також фазу життє-
вого циклу підприємства, що надасть змогу максимально точно визначити
«слабкі» місця у роботі, перспективи розвитку й формувати достатній потен-
ціал для досягнення поставлених цілей.

Перспективами подальших досліджень є більш детальне вивчення особ-
ливостей формування, розвитку й оцінювання потенціалу підприємства з ура-
хуванням циклічності економічних процесів.
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